Ene1dn oto Piirio, dev vapye 10 oYU TOL OvVTIGTOLXEL 0TO Kelpevo ov givar ypoppévo ota [eppovikd, cog
etoipoca 1o opyeio mov akorovbel. Amo ta Apafikd ota ['eppovikd,  petdepacn €yve and tov H. Suter, evod
and to Teppovikd ota EAAvikd, g «kaboapgdovcag», Eywve and tov E. X. Ztopdt. (oehideg 374 — 375)

Das Buch des Archimedes iiber die Teilung der Figur T Buphov o0 *ApyinfiBous mepl g Sunpbocwe ol syipatos

Stomachion in vierzehn zu ihr in Verhditnis stehende Fi- 7oii schoupévou Zropdyiov elg Séna wéoompn oyfweta sdprondpeve
5 guren. - gl Abyov Tpde alTh®,

Wir zeichnen ein Parallelogramm, es sei dies ABGD, Syedidlopey & mupuddnhbypappoy, fotw w0 ABIA| Jiyoevo-
halbieren BG in E, errichien EZ senkrecht auf BG, zichen pobpey why BT ele w B, Sddvopsy iy BZ xdberov inl iy BT,
die Diagonalen AG, BZ und ZG, halbieren ebenfalls BE @éposy &g Stayaviovs AT, BZ, wal ZT, Sigotopobysy nlong
in H, und errichten HT senkrecht auf BE ; dann legen wir iy BE elc 18 H, xai SYdvopsy wiy HT wdferov ént mipy BE. Ko-

10 das Lineal an den Punkt H und visieren nach dem Punkt
A und ziehen HK, halbieren AL in M und ziehen BM, so
ist das Rechtecl AE in sieben Teile geteilt. Hierauf halbie-
n a2t ren wir GD in N, ebenso ZG in C, ziehen EC, legen das
Lineal an die Punkte B und C an und ziehen CO, ziehen
15 noch CN, so ist auch das Rechteck ZG in sieben Teile, aber
auf andere Weise als das erste, geteilt, mithin das ganze
Quadrat in vierzehn Teile.
Wir beweisen nun, dass jeder der vierzehn Tetle zum.
ganzen Quadrat in rationalem Verhdlinis stehe.

thrv Béroney 1hy wavéve siz 16 onueiov H el satomrsbopey
mpds TS oqueiov A noal gépopey vy HE, Suoropeluey whv AA
elg w0 M xol oégopev wiy BM, démite th éploydviov AE Eyer
Suanpeb ele Emta péoyn. Avyorouctuey Ty I'A cig 16 N, érioye Ty
2T clc =d O, gépoyey Ty EO, Oétopey tdv xovive el td onpeia
B m‘t @ %“i— PéFo{.&EV T‘.“TJ GO; CP&PDELE'J &)f_é).‘.‘q T‘h‘-’ @N: éﬂéfs ’E’xﬁl
enlome ol 78 6a00ydveov ZT Suopelij elg émva pépr, dAAL xat
dhhov Tebmov § =b mpdtov dpboyivioy, xul watd Talita 70 Biov Te-
Tpiyavoy Exsl Swpsl ele Séxx téooupe pepn.
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Onwg yiveton avtiAnmtd, 0 TpOTOTLTTO KEIUEVO, dgv eivan omn 0140e0n TV HEAETNTAOV, KOl EUEIC
TPENEL VO APKEGTOVUE GTNV €KO0YT| OO «TPiTo Kol TETAPTO YEPW. ALilel ToV KOO, Ol pobntég mov
yvopilovv [eppovikd, vo entyelpncovy ™ O1KN ToVg LETAPPOOT, Kat ot pabntés g Osmpntikig (B1)
va SdcovV T peTdepacn, and v «kabapedovea» tov peydiov peretnm E.X. Zropdn, ota «Néa
EXimvika».

2T LETAPPACELS OVTEC, WITOPEITE VO OOMIGTAOGETE OTL YPNOUOTOIEITOL 1] «GVYYPOVN YADGOH TNG

dlyeBpac», amd ™ ypnom Tov GLUPOAOL «1», avti Yo «eINS»—«Evay, Kot «Z», avti yio «ein Viertel»

— «€VO TETAPTO», PEXPL TN YPNON TTLO TPOYWMPNUEVOV LOPPAOV: AVILOYIAV KUl EEIGMCEMV.
[Ipogpavmg, avtd yivetor yio vo d1evkoAvvOel 1 TapaKoAoVONoN Ko KATAVON O TOV GLALOYICU®V,
Kot VITOYPOUICEL TO TOCO 6TOVAIN KATAKTIGN TS avOpmmoTNTOS £lval «n ovpfoikn YA®ooo
™G dryeppac». ZEoavaokepteite AOmdV, TPV OLGAVUCYETNOETE GTNV «OPa TNG AXyePpacy.

O Apyynong, ektdc omd peyahog «emotpovac», Ba mpénel va BempnBel kot peydrog dAcKAAOGS,
AoV AVTE TOV TOPUAEITEL GOV OLTOVONTO, LLOG VITOYPEDVOVY VO CKEMTOUOCTE KO VO EPEVVALLLE.

To «eipevo ovtd, Pploketoal 6T0 MO 6TOVOAI0 «TOAIPYNGTO» TOL KOGHOU, OM®G OVTO
YOPOKTNPICTNKE OO TOVG EMKEPUAEIS TNG EPEVLVNTIKNG OLASNG TTOV TO peAeTd amd to étog 1999. T
TO «TOMUYNGTO» aVTO, OV £ival YvooTo pe to ovopo «O Kadikag tov Apyundn», o emavéABouyte,
dtvovtog 16TopIKA oTotYElD, TOCO Y10 TIC TEPUTETELES TOV, OGO KOl Y10l TO TEPLEYOUEVO TOV.
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Avbr ot dploydviov mapahhnioypappoy o ZIN, xal &g Twn-
0% clc 10 péoov ) EZ xoara 16 K, xal dg ayBdow dmod tav I'y B,
wl TK, BE. .. xal &¢ npoexfBAnfdow at I'K, BZ, xal &¢ cuvav-
rovror xatk 70 A. .. 7 I'H. "Enedy elvoar § EK = KZ ol 7
I'E tovtéoty ) BZ = ZA- &ore elvae ) I'Z > ZA ol ) yovie &po
ZAT elver peyadutépo g yoviag ZI'A (Edx. I, 18). Elver 8¢ yo-
vie HBA = yovie ZI'B* 3ié7 éxdory ei-

vor oy 0p0%g elvor &pa yewvie THB > A A

vovieg HI'B, éredl) § yovie I'HB = =poc
tac O0o gvtoc nal amévavtt tac HBA - v
HAB (Edxx. 1, 32) &ore ivar I'B > BH
(Edx. I, 19). "Eav &pa vy 'H tpm07) et
70 péoov xato w0 X, Oa elvar quPrela 4 E
['XB- di6tL émedy) civaw I'X = XH, xal

1 L3 € 4 3 ) ’
xowy 7 XB, bndpyovoiy elg Ev Tplywvoy

dbo Thevpal toarl wEOE dV0 TAEUPAG” ol T o

Baotg I'B > 17¢ Bhozwe BH" nal 9 yovia

&pow ) amévavtt THG peyahutépas Bdoswme r

B
elvor peyadvtépa (Edx. I, 25). Elvar &pa

auBieto pev 7 I'XB, dfzix 32 ) 2pekfc. Elvar 3¢ Auiov 6p0¥c 7
I'BH- 3i4tt Tolito Omdpyet €x Tol TeTparydvov oyNuetos” cival 8¢
obete ) BXH. Kot . . . gtvae i67) . . . Aowwal I'BH xal cuviotarol
%oLl SLatpelTot TOUTO . . .

“Ag tumbn N T'A elc 70 péoov xata 10 E, »al Sua toU E dg &y
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retpdywve. “Ag &yfdow al Steydvior A, BE, EA, xal ¢ tpmidor
elg 10 péoov ai I'H, EA xatd ta ©, X, xal &¢ dyf&ow ot BO, XZ,
%ok ik &y . . . K wpdg v BA wapddAnhor &¢ dyfdow ai K. . . E.
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yavov 1 meos 1@ O ywvia | aufleta, 7 0¢ Aownn dfsia
..... | vepor pavegoy 08 ... e. .. ..

Das Buch des Archimedes tiber die Teilung der Figur

Stomachion in vierzehn zu thr in Verhdltnis stehende Fi-
5 guren.

Wir zeichnen ein Parallelogramm, es sei dies ABGD,
halbieren BG in E, errichten EZ senkrecht auf BG, ziehen
die Diagonalen AG, BZ und ZG, halbieren ebenfalls BE
in H, und errichten HT senkrecht auf BE ; dann legen wir

10 das Lineal an den Punkt H und visteren nach dem Punkt

A und ziehen HK, halbieren AL itn M und ziehen BM, so

ist das Rechteck AE in sieben Teile geteilt. Hierauf halbie-

H 421 ren wir GD in N, ebenso ZG in C, ziehen EC, legen das

Lineal an die Punkte B und C an und ziehen CO, ziehen

15 noch CN, so ist auch das Rechteck ZG in sieben Teile, aber

auf andere Weise als das erste, geteilt, mithin das ganze
Quadrat in vierzehn Teile.

Wir beweisen nun, dass jeder der vierzehn Teile zum
ganzen Quadrat in rationalem Verhdltnis stehe.
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yovix 1o Tprydvou BI'O elvar apfhreia, %) 3¢ &My 6Eetn . . . elvo

8¢ avepdv . . . gL . . .

T BiPArtov 10D *Apytundoug mepl i Srotpéoews Tob oy NuwaTos
70D xaAoLPEVOL ZTopd)LOV ElG OExa TECCUPX GYNLLTE EDPLOROLLEVK
. elg Abyov Tpodg adTo™.

Yyeddlopev &v mapahdnhoypappov, éotew 10 ABT'A, 3uyoro-
wodpev v BI elg 16 E, Sdovopev v EZ xdberov éni v BI,
oépopey Tag Swywviovg AT, BZ, xol ZT', Suyotopolpev éniong
v BE elg 16 H, xal dddvopey iy HT xaberov ént v BE. Ka-
oy Oétopey TOV xavova eig T0 onuetov H xal xatomredopey
npdg 0 onuelov A xal @épouey v HK, duyoropolpev mhv AA
glc 70 M xal @épopey v BM, 6mote ©0 dpboydviov AE Eyel
Suaupeld) elg Emta pépy. Avyotopobpey v I'A el 7o N, énlong v
ZTI lc w0 O, oépopev v EO, Oévopey 10V xavove sig Ta onpeto
B %ol O xal pépopey mhy OO, @épopey axdun v ON, émote Eyer
érmlong xal 70 dploydviov ZI' Suouped) elg Emta pépy, dA& xat’
&Ahov TpéToy %) 1O wpdTov dpboymvioy, xal xata Talta TO EAov Te-
Tpdywvov Exer Sonpeb] elg déxa TEcoRpX YEET.

’Amodenvbopey Topa 6Tt EXAGTOY TAY OEXATECCAPMY UEPGY

A € L4 A ! c _/ 3 ¢ A L
TLPOG OAOXAY)POV TO TETRAYWVOV EVPLOKETOL ELG PYNTYV GYECLY.

* *Anbomacux éx Tob dpafuxod petappachiv elg tHv yeppavixnyv OO
H. Suter.

375



APXIMHAHX

Weil ZG die Diagonale des Rechiecks ZG ist, so ist A

H 422 DZG die Hdlfte dieses Rechtecks, also |, des Quadrates.

Aber A GNC ist[, von A DZG, weil, wenn wir EC verldin-

gern, es in den Punkt D trifft, und dann also A GDC die

5 Hdlfte des A DZG und gleich den beiden A GNC und DNC

zusammen ist; also ist A GNC = 1/, des Quadrats. Wenn

wir nun ferner annehmen, die Linie OC sei nach dem

Punkte B gerichtet, wie sie in der Tat auch gezeichnet wurde,

so st die Linie NC parallel zur Seite BG des Quadrates,

10 resp. des A OBG, also hat man die Proportion[Eucl. VI, 2]
BG : NC = GO : NO. |

Es st aber BG das Vierfache von NC, also auch GO das

Vierfache von NO ; deshalb ist nun GN das Dreifache von

NO und A GNC = 3 ONC [Eucl. VI, 1]. Da aber, wie wir

15 gezeigt haben, A GNC = 1,4 des Quadrates ist, so ist A

ONC = 1|44 des Quadrates. Weil ferner A GDZ = 1/, des

Quadrates ist und deshalb GNC = 1/, desselben und A

NCO = 1,4 desselben, so bleibt fiir das Viereck DOCZ =

/¢ der Quadratfliche iibrig. Nach der Voraussetzung®) geht

20 ferner die Linte NC durch den Punkt F, und es wéire CF

parallel zu GE ; also hat man die Proportion [Eucl. VI, 4]

EG : CF = EQ : CQ = GQ : FQ. Weil nun EQ = 2CQ

und GQ = 2FQ.,?) so ist A EQG das Doppelte jedes der

beiden A GCQ und EFQ [Eucl. VI, 1]. Es ist aber klar,

25 dass A EGZ = 2 A EFG ist [Eucl. VI, 1], weil ZE =

2FE ist. Das A EGZ st aber = 1/, des Quadrates, also A

1) Quia rectae DG, ZE inter se aequales utraque in punctis
N, F et recta ZG in C in binas partes aequales sectae sunt.
2) Quia EG = 2CF.
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Arbre 2rendh 5 ZT elvon Swaydoviog Tob dpBoywviov ZIY, 76 Tpt-
vovov AZT elvar 0 Hiov 7ob dpboywviov Tobrov, o 70 &v Té-
Taprov Tob Tetpaydvon. "AN o Tplywvoy I'NO elvon 76 Ev Te-
TapTov Tob Tprydvou AZT, émedd), kv mpoexteivopey v EO,
suvavTd adTd elg T A, xal Téte elvou T6 Tplywvoy I'AG 10 Yuiov Tob
tprydvou AZT xal Toov mpdg 70 &bpotopa 6y TpLryavEV I'NO,
ANG®. Elver dpa to tpiywvov INO {oov mpdg to &v déxatov Extov
70l Tetparydvou. "Edy tdhpa dmobéswpey, i f) edbeia yoouypsn OO
veber Tpdg T anpeiov B, 8mwe mpdyport Eyel oyediacti, 7 edbeia
NO elvon wapdAAnhog pdg THv Thevpdy BT 1ol tetparymvou xal 7ob
tourydvov OBT, émére mapyet 7 avahoyta

BI': N® =T0 : NO

(Edw. VI, 2). Elva 8pwe ) BI' = 4 NO, xal éntong ) 'O = 4NO.
Elvew dpa ) I'N = 3NO xad 1 tpiywvov I'NO = 3 tplywva ONO®
(Edh. VI, 1). 'Enedy dpwc, dg Eopev dmodeifet, 70 Tplywvov
I'N® = 1/, tod tetparydvov, elvon dpo 70 tpiyavoy ONO = /4
TOU. TETPALYMVOV.

"Enetdy) dxduyn 5 tplywvov IAZ = 1f, t0ol terpaydvov ol Emo-
ubvog TNO = 1/ ToB idtov xal tpiywvoy NOO = /5 70D
idtov, olte péver va sivan 10 Tetpdmhevpov AOOZ =1 70U Te-
rpoycdvon. Ko Ty dméleowy 7 edbela yoouph NO dwpyera St
700 onpetov @, xad Oa elverr 9 OD mwapdAinhog npog v I'E. Elvar
o ET': @0 = EX : OX =T'X: ®X (Edba. VI, 4). "Ened)
tdoa elvar EX = 20X xal IT'X = 20X, 62 elvor %ol 70 TPLYWVOV
EXT {oov mtpds td Sumdatov Exatépon tdv 3bo tprydvey I'OX xal
E®X (Edxn. VI, 1). "Ex todrov elvar @avepody, 87 10 Tplywvov
EI'Z = 2 tolyova EOT (Edxh. VI, 1), énedy) elvau ZE = 20K.
Elvar épwe o tetywvov ETZ =1/, 7ol tetpaydvov, froL 70 Tpl-

ywvov E®T' = /g 700 i3lov. Tobro Spwg civar 7o TOLTTALGLOY EXX -
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EFG = g desselben. Dieses ist aber das Dreifache jedes
der berden A EFQ und GCQ; also ist jedes dieser beiden
Dreiecke = 1[,, des Quadrates AG. Und das A EGQ ist das
u 423 Doppelie jedes der beiden A EF Qund GCQ ; also ist es =
5 Y19 desQuadrates. Weil ferner ZF = EF ist, so ist A ZFG —
A EFG [Eucl. VI, 1]; wenn wir nun A GCQ = A EFQ
wegnehmen, so bleibt Viereck FQCZ = A EGQ; also ist
auch Viereck FQCZ = 1/, des Quadrates AG.
Wir haben nun das Rechteck ZG in 7 Teile geteilt und
10 gehen nun zur Teilung des andern Rechtecks iiber.
Weil BZ und EC zwet parallele Diagonalen sind [Eucl.
VI, 2], und ZF = EF ist, so ist A ZLF = EFQ [Eucl.
VI, 19], mithin A ZLF =1/,, des Quadrates AG. Weil BH
= HE st, so ist A BEZ das Vierfache des A BHT ; denn
15 jedes derselben ist rechtwinklig.) Da aber A BEZ =1/,
des Quadrates ABGD ist, so ist A BHT = 1/, desselben.
Nach unserer Voraussetzung geht ferner die Linie H K durch
den Punkt A ; also hat man die Proportion [Eucl. VI, 4]

AB : HI' = BK = KT.

20 Es ist aber AB = 2HT?) also auch BK = 2KT, mithin
BT = 3 KT ; also ist A BHT das Dreifache des A KHT
[Eucl. V1, 1]. Weil aber A BHT = 1/,4 des ganzen Quadra-
tes ust, soist A KHT = 1/, desselben. Ferner ist A BKH
das Doppelte des A KHT [Eucl. VI, 1], also =1/,, des

25 Quadrates. Da weiter BL = 2ZL32) und AL = 2LF

1) Ideo A BEZ, BHT aequianguli sunt et rationem habent,
quam BE? : BH? (Eucl. VI, 19).

2) Quia BZ in T in duas partes aequales secta est.

3) Quia A ABL, ZFL aequianguli et AB = 2ZF; tum u. Eucl.
VI, 4.
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LTOMAXION

wépou @V dbo Tprydvey EOX xal M'OX- civar &pa ExdTepov TGV dV0
Todtev TeryGvey = 1[5, ol Tetpaymvou Al Kol 70 Tpiywvov
ETX elvow 16 Sumhdotov éxatépov tév tprydvey EQ@X xal T'OX:
elvar dpa Tolto = 1[3, TOD TETPAYOVOL. "Enedy dxdun elvot
7Z® = E®, clvou doa to tptywvoy ZOT' = tplywvoy EQT (Edx.
VI, 1). ’Edv doapéompey téhpa 1o Tplywvoy T'OX = Tplywvoy
EQX, péver Smbrotmov t6 TeTpdmAcvpoy PXOZ = Tptywvov ET'X.
Elvar dpe 16 tetpdmhevpoy DXOZ =11, Tetparycdvoy AT.

"Eyopev %37 Swupéoet 76 dpboydviov ZI eig emra rEpm Xal TPO-
Batvopev eig Ty Stalpeaty ToB &Ahov dploywviov.

"Enedl of BZ, EO clvar 300 mapadiniot Srarycoveor  (EdxA.
VI, 2), o elvar ZO = E®, elvon &pa tplywvoy ZAD = Toly.
E®X (Edwd. VI, 19), xol émopéves tptywvoy ZADQ =1y 70D
terpaydovov AT. "Emedy elver BH = HE, clvar dpo TPLYWVOY
BEZ = 4 7ptywva BHT: Sibti &xactov adtdv elvon dpboydviov.
"Emadh 8¢ tpbywvov BEZ =1/, tob terpay@vou ABI'A, Emertau
wplywvoy BHT = 1/;4 tob idlov. Kard v Sméfeow Ny 7 e0-
et yoaupy HK Sibpyeroar S 7ob ompelov A" O elvot  Gpa

(Ede. VI, 4)
AB: HT =BK : KT.

Eivoar 8pog AB=2HT, xat éniong BK =2KT, xai ouvveméc
BT =3 KT elvar dpa tplywvov BHT = 3 tpiywve KHT (Edxh.
VI, 1). 'Enady) 8pog clvon tplywvov BHT = 1[4 700 8hov Te-
wpoydvou elvan dpa Tplywvoy KHT =1/ 70D idtov. Elvar 3¢
wotywvoy BKH =2 tptyova KHT (Edan. VI, 1), froves Lo,
705 Tetpaydvov. 'Emedy) BA=2ZA xal AA=2AD, elvar &pa
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ist,t) so ist A\ ABL das Doppelte des A ALZ und A ALZ
das Doppelte des A ZLF[Eucl. VI, 1]. Weil aber A ZLF —
/o4 des ganzen Quadrates ist, so ist A ALZ =1/, desselben,
also AABL = 1[,. Es ist aber A ABM = A BML [Eucl.
5 V1, 1], also jedes dieser beiden Dreiecke = /,, des Quadra-
tes. Es bletbt noch iibrig das Fiinfeck LFEHT = der Hilfte
H 426 eines Sechstels mehr der Hdlfte eines Achtels des ganzen
Quadrates.?)
Wir haben also auch das Quadrat AE in 7 Teile geteilt ;-
10 mithin st die ganze Figur ABGD in 14 Teile geteilt, welche
zu thr in Verhdltnis stehen ; und das ist, was wir wollten.

1) U. nat. 3.
2) Pentagonum illud =
1 (1 , 4 4 .1 1 _
= gACH (gt gt ot 32 ) AG=
1 17 7 1 /1 1 /1 y
A6 (5 +45) = 2520 = (5 (5) + () ) ac
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Tplywvov ABA = 2 tpiyove AAZ, xal tpiywvoy AAZ = 2 Tpt-
yova ZAD® (Edxh. VI, 1). "Enady) 8¢ elvon tplywvoy ZAD =1[y,
1ol &Aov TeTpaydvov, elvar &po Tplywvoy AAZ =1/, tol idtov,
#ror tptywvov ABA=1[s. Elvar 8pwe tpiyovov ABM = tpiye-
vov BMA (Edx. VI, 1), #rot clvar Exdrepov tév 3o TodTmv Tpt-
vy = 1/, 10U Tetpaydvov. Méver dxdpy Smdhoimov TO TEVTE-
vavoy AOEHT b émotov elvan Toov mpds 10 futey év#~—.u Extov
1 A e 3 3 J o of ’
o 70 fLov Evodg dydbou Tob Bov TeTpry®vo.
st > v ’ L ’ . 3 oK \ .
Eyopev dpa értong Srupéoel 16 tetpdymvov AE elc tnta puéey
elvar &pa 10 8hov oxfjua ABTA cig 14 pépy dunpnuevov, o 6molo
ebploxovtar Tpdg adTd el Adyov' xal TolTo elvot €xcivo, TO HTTOLOY

HOeRpey.
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